

中国法学会知识产权法学研究会2025年年会在杭举行

本报记者 陈贞妃 通讯员 汪湖泉

本报讯 11月8日至9日,中国法学会知识产权法学研究会2025年年会在杭州举行。本次年会由中国法学会知识产权法学研究会主办,中国计量大学、浙江大学知识产权与竞争法研究中心、浙江省法学会知识产权法学研究会共同承办,聚焦“创新发展:面向未来的知识产权保护”主题。来自全国知识产权法学理论界与实务界的近400名专家学者齐聚一堂,共商知识产权保护发展大计。

中国法学会副会长、中国法学会知识产权法学研究会会长、最高人民法院副院长陶凯元出席会议并讲话。她说,要把握时代方位,深刻认识知识产权保护在推进中国式现代化中的战略地位。推动知识产权保护模式实现从“适应性保护”向“引领性保护”、从“追随型规则”向“创设型规则”的转变,以更高的政治站位、更宽的战略视野,谋划和推进知识产权保护工作。要坚持守正创新,推动知识产权法学理论与法治实践相互促进。统筹处理好创新者与模仿者、私权保护与公共利益、国内保护与国际协调的关系,立足植根中国实践、融通古今中外、面向未来发展“三个维度”,推动知识产权法学理论和法治实践不断完善,加快建构中国自主的知识产权

法学知识体系。要强化系统观念,以高水平知识产权保护服务高质量发展。构建知识产权大保护格局,加强协同保护,建立健全灵活高效的知识产权保护机制,在知识产权保护的“力”与“度”、“统”与“分”、“破”与“立”中寻求动态平衡,确保知识产权保护始终与科技创新同频共振。

当前,我国知识产权正处于从量变到质变的关键跃升时期。在主旨演讲环节,第二十届中央候补委员、中国工程院院士、哈尔滨工业大学党委书记陈杰深入剖析了人工智能给知识产权法学研究和法治实践带来的全新命题,提出要准确把握人工智

能的发展规律,主动迎接新质生产力变革,更好推动知识产权保护和新质生产力的融合赋能。

全国人大常委会法制工作委员会立法规划室主任王翔则聚焦立法工作,指出当前是我国向知识产权强国转型的关键期,立法需坚持立足国情、维护安全,注重体系协调,以稳中求进、持续创新的姿态,为高质量发展和社会主义现代化强国建设持续提供有力的制度支撑。

年会还特别设置了涵盖基础理论、自主知识体系建构及专利权、著作权等前沿领域的十六个专题研讨单元,促进理论与实务界的深度交流。

梅山港区吞吐量再攀新高

近日,随着“圣保罗快航”轮完成作业任务,缓缓驶离宁波舟山港梅山港区4号泊位,梅山港区今年以来已累计完成集装箱吞吐量1121.09万标准箱,同比增长17.5%,超越去年全年总量。据梅山海关相关负责人介绍,梅山海关将继续推进改革创新,释放政策红利,助力梅山港区吞吐量在高基数上再攀新高。

通讯员 应俊



卖“毒零食”被判过刑的人,又在摆摊? 一个举报电话推动检察建议落地见效

通讯员 梁闽月 本报记者 章锐

本报讯 近日,庆元县人民检察院办案人员围绕食品行业终身从业禁止落实情况开展“回头看”,通过实地走访经营门店,查阅动态监管台账,并结合信用公示系统数据交叉核验,确认此前涉案人员均未违规重返食品行业,联合惩戒措施执行到位,相关职能部门后续监管流程规范有序。

此次“回头看”,源于群众的一个举报电话。“检察官,那个卖‘毒零食’被判过刑的人,怎么又在市场摆摊了?”2024年11月的一个清晨,庆元县检察院的电话骤然响起,检察官林亚鹏接到一位大姐的举报。原来,这位大姐在市场购物时,意外发现一名曾因食品安全犯罪获刑的人员重返食品销售岗位,担忧的她第一时间就致电检察机关。

接到举报后,庆元县检察院办案人

员立刻开展分析研判——若此人为个案,或许只是偶然;但若是监管存在疏漏,则可能暗藏更多风险。为摸清底数,办案人员运用全国检察机关大数据法律监督模型管理平台上架的“食品行业终身从业禁止公益诉讼监督模型”开展线索摸排。通过数据比对与分析,发现自2015年“终身禁业令”实施以来,全县有多名食品安全犯罪刑满释放人员的后续从业情况,尚未完全纳入禁业监管体系,部分人员仍在从事早餐制作、食品企业质检等相关工作。检察机关随即将其作为推动系统治理的重点,助力补齐监管链条,从源头上防范食品安全风险。

2024年12月,庆元县检察院依据食品安全法等相关法律规定,向有关职能部门制发检察建议,建议其依法履行食品安全监督管理职责,及时对辖区内食品行业终身从业禁止“应禁未禁”问

题进行查处,堵上监管漏洞。目前,相关职能部门已积极履职,依法对案涉多名食品领域违法犯罪人员作出终身不得从事食品生产经营管理工作,也不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员的行政处罚,并督促1名刑满释放人员退出食品行业。同时,将相关人员列入严重违法失信名单,通过国家企业信用信息公示系统公示,并函告行政审批服务中心实施联合惩戒,严格落实禁业措施。

案件已经办结,但工作仍未止步。今年4月,庆元县检察院积极与法院、市场监督管理局携手行动,三方联合印发《关于建立“食品药品领域违法犯罪人员从业禁止”协作机制的意见》,形成案件移送与反馈、日常联络、监督制约等五大工作机制,推动食品药品安全领域“公益诉讼+刑事司法+行政执法”有效衔接,保障人民群众“舌尖上的安全”。

罪犯家属咨询时的一句话,民警瞬间警觉

本报记者 俞可微 通讯员 应俊

本报讯 “我差点就被骗了,多亏你们及时提醒!”近日,罪犯家属吴某在省金华监狱民警的耐心劝说下,终于放下了悬着的心。原想咨询罚金缴纳事宜的她,险些落入诈骗分子的圈套。所幸民警敏锐识破,为她守住了财产安全。

事发当日11时55分,监狱指挥中心接警岗接到吴某的咨询电话。沟通过程中,吴某无意间提及“有人让我到ATM机按指令操作,往指定账户汇款”。这

句话立即引起接警民警的警觉——正规罚金缴纳从未要求通过ATM机向陌生账户转账,这显然是典型的诈骗套路。

民警第一时间制止吴某的汇款动作,并迅速向值班指挥长汇报情况,协同专班展开信息核实与源头追溯。调查最终确认,诈骗分子用于联系吴某的号码是通过虚拟改号软件生成的伪基站号码。这起针对罪犯家属的预谋诈骗,在民警的快速响应下被成功拦截。

这场化险为夷的处置并非偶然。

据了解,省金华监狱为打通服务群众的“最后一公里”,将对外咨询电话设立在监狱指挥中心,通过“专岗值守+轮班补位”机制,确保电话24小时全时段畅通。针对家属高频咨询的会见预约、来信地址、转账汇款、改造表现等问题,监狱专门制定出台指南,明确7大类100余项咨询问题的答复标准与办理流程。同时细化登记表,对无法即时办结事项实行“登记-转办-跟踪-反馈”闭环管理,确保所有外线来电“事事有着落、件件有回音”。

的发展规律,主动迎接新质生产力变革,更好推动知识产权保护和新质生产力的融合赋能。

全国人大常委会法制工作委员会立法规划室主任王翔则聚焦立法工作,指出当前是我国向知识产权强国转型的关键期,立法需坚持立足国情、维护安全,注重体系协调,以稳中求进、持续创新的姿态,为高质量发展和社会主义现代化强国建设持续提供有力的制度支撑。

年会还特别设置了涵盖基础理论、自主知识体系建构及专利权、著作权等前沿领域的十六个专题研讨单元,促进理论与实务界的深度交流。

小孩呕吐急送医 交警火速开道救援

通讯员 汪一帆 邵卓聚 本报记者 胡宗昊

本报讯 “交警同志,我家小孩过敏,呕吐得厉害,需要去往杭州滨江儿保医院,请你们帮帮忙。”近日,杭州公安高速交警支队四大队综合勤务室接到余女士的求助电话。电话里,时不时传出孩子哭闹的声音。这让值班民警顾欣强也跟着着急起来,他立即指令执勤交警杭炼前往百丈收费站开启应急通道。

警情就是命令。杭炼接到指令后刻不容缓,早早赶到百丈收费站等待余女士一行。当见到余女士他们的车辆后,杭炼快步上前,“跟着我走,我把你们带到紫金港收费站。”

警车一路鸣笛,原本将近半小时的路程,最终仅用15分钟就将余女士他们安全带到紫金港收费站。

事后经回访,因送医及时,余女士的小孩经治疗后并无大碍。

(上接1版)

警方在犯罪窝点发现了一套完整的诈骗“装备”:委托外包技术公司搭建的销售网站、在互联网平台购买流量推广的记录以及精心设计的虚假广告页面。该团伙恶意设置热门手机品牌的搜索关键词,推送近似广告内容,诱导消费者点击进入虚假销售页面。页面不仅伪造原价,还标注虚假折扣信息,一步步将消费者引入陷阱。

根据查获的交易记录与物流数据,截至案发,该团伙已向全国两万余名消费者销售“三无”手机。每台手机定价在1280元至1299元间,涉案总金额达2000余万元。受害者年龄普遍在55岁以上,最高龄者为83岁。

由于这些老年人大多不熟悉手机操作,难以辨别网络广告真伪,也不知道该如何维权。而该团伙设置了一套专门应对投诉的“话术体系”:“客服人员”通过安抚情绪、虚构退货审批流程等手段,故意拖延时间,使退货请求超出“七日无理由退货”法定期限,进而拒绝退款。

案件侦查进入巩固证据链阶段,专案组辗转浙江、河南、安徽等地,寻找受害老人,克服方言难懂、对方防备心理较强等困难,完成取证。经过近七个月的努力,整个犯罪证据链最终形成闭环。

近日,嵊州市人民法院对该案作出一审判决,5名被告人被判处缓刑,责令退还违法所得,并处罚金共计600余万元。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013